

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: 8 K
 Egész évre 4
 Fél évre 2
 Negyed évre 2
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felélős szerkesztő: **OSZESZLY M. VICTOR.**
 Laptulajdonos és kiadó: **BALKÁNYI ERNŐ.**
MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratokat nem adunk vissza.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: B a l k á n y i
 Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.
 A nyitlter sora egy korona.

A magyar élehetlenség

Alsólendva, 1911. november 4.

Amerikában semmiből milliókat csinálnak, nálunk milliós értékekből — semmit. Ez a mi élehetlenségünk s ez a magyarság évszázados stagnálásának, hátramaradásának oka. Hiába halmoz el minket a kegyes természet olyan kincsekkel, melyeknek a fele is elenyésző lenne arra, hogy más helyütt boldoguljanak szerencsés birtokosai; hiába adott a sors igéys felfogó képességet s tehetséget a magyarnak, mikor élehetlenségével viszont halomra dönti minden egyéb más tehetséget. Ugy vagyunk a mi tehetségünkkel, mint az a tehén, amely ugyan sok tejet szolgáltat, de a tejes edényt a feles után felrugja. Mit érünk mi tehát mindazzal a sok természeti ajándékkal, a mellyel a sors felkeresett; mit mindazokkal a tehetségekkel, melyekkel a magyar faj felruházott, ha élehetlenségünkkel másrészt megsemmisítünk minden lehetséges eredményt.

Kissármason a hatalmas természet gázforrásokot ajándékozott a magyarnak. Oly hatalmas erőforrásokkal, melyekkel másutt világra szóló ipart s gyárvallozásokat létesítettek volna. Amerikában is vannak hasonló gázforrások, de felényi ily gazdagok s mégis a világ legelső vasiparának s géptermelesének székelyét alapította meg ez a természeti ajándék.

Nálunk is már nem új keletű a kis-

sármási gázkutak és források létezése, csak ujabbban vetettek szemet és figyelmet a létezésükre. De most is ahelyett, hogy szakértő kezek munkájával áldást és gazdagságot aknáztak volna ki a föld önként nyújtott erőforrásából, a bajnak szülőforrásává tettek azt. A kissármási gázforrások felrobantnak s hatalmas területen égett a gáz, mely gazdátlanul párolgott immár lsten tudja minő idők óta. A megkezdett munkálatok, melyekkel az ellílanó erőforrást lekötni akarták; a mérnöki munkálatok, a melyekkel a gázkutakat elzární óhajtották, ugy látszik, nem a helyes utakon haladt, mert különben nem szabadott volna a katasztrófnának bekövetkeznie s világ csúfjára nem szabadott volna megérnünk azt, hogy a természet ajándéka, melyet másutt virázó gyáriparr megteremtésére használtak volna, nálunk katasztrófák szülőanyja legyen.

A magyar élehetlenségről már igen sokat írtak s talán még többet fognak írni a jövőben, ez az élehetlenség azonban már határos a vétkes könnymélséggel és éppen azért fel kell emelnünk tiltakozó szavunkat minden esetleges visszacsélés ellen, mely a kissármási munkálatok végzésénél előfordult s a hatóságok szigorú vizsgálatát kérjük, hogy legalább a mi lelkiismeretünk nyugtasson meg s legalább mi lássunk tisztán ebben a szerencsétlen kérdésben, mert a külföldet megnyugtanni s annak jogos felháborodását, valamint élehetlenségünkéről táplált véleményét eloszlatni ugysem lesz módunkban.

Meglátjuk hát végre ebből a szomorú esetből, hogy vajon mindig és mindenkor a magyar élehetlenség oka-e annak, hogy nem tudjuk kincseinket ugy felhasználni, hogy azokból csakugyan kincsek váljanak, avagy hogy a vétkes könnymélség is segítőtársa a mi élehetlenségünknek?!

A kissármási földgázrobbanás legalább egy pillanatra erre a gyengénkire fordította a közfygyelmet s ha sikerül majd a további káros tüzeknek elejét venni és e természeti erőforrásokot valósalóság erőforrásokká alakítani: akkor talán ez a katasztrófa még hasznos is lesz ugy annak az ügynek, mint az egész magyarságnak.

Séta a legujabb muzeumban.

— Budapesti levél. —

A budapesti kir. országos gyűjtőfogház igazgatója a még itt-ott szétszórtan meglevő régi büntető eszközököt összegyűjtötte.

Azt mondhatjuk, hogy a nemzet egész múltja, erkölcsét, művelődését, történelmük sok szomorú lapját meglátjuk, ha a muzeum gyűjteményein végtegetünk.

Szent-iván királyunk korára emlékezhet az a bélyegző, amelynek eredetije a nagyzebeni városi muzeumban van. Ez egy kettős akasztófal ábrázol, amelyen a bűnöst megsűtötték az arcán, homlokán vagy a mellén.

Ilyen régi büntető-eszköz a halálbüntetés végrehajtására használt pallos, amely nem egyéb, mint egy hosszú ketteli kard, amelyet a büntetés végrehajtója, a hóhér, két kezébe fogván, csapta le a fejet a törzsről. Ezzel a muzeumban levő pallossal utoljára Ujvidéken 1753. évben végezett

Koldus ül az utcaszögleten...

Koldus ül az utcaszögleten,
 Hideg, nyirkos az őszi nap;
 Isten áldását kéri arra,
 Ki egy-egy fillért ad.

Arcán ott ül az éhség kinja,
 Tán ma nem is volt kenyere? —
 Alig látják meg, csak a zord szél
 Beszélget el vele.

Egy gazdag ur halad hintóban,
 Kinek a sors sok jót adott,
 Milyen furcsa: a koldus kíván
 Még neki jó napot!...

NY. REVERENCSCS ISTVÁN

Mozi-történet.

Irtá: LEGÉNY ELEMÉR.

A Budapesti Hirlapban egy sürke téli délután — ebéd után csendesen leheveredve a chaise longue-ra — olvastam egy feltűnő című apróhirdetést. Az emésztő gyomor bágyadságával szoktam keresztül olvasni az újságot, vagy csak keresztül futlani a címeket; ha valami nagyon kiáltó szavú hirre találom, elolvastam. A végére, a féllámbanlét fátyolcs, kódos hangulatára szoktam hagyani az apróhirdetéseket. Amint az egymást soha nem hallott és nem látott emberek írnak a

nyomdászagu papírosan; vagy titokban szeretők ölelik a távoliságot, mely ridegen közűjük állt. Vagy a remény utolsó halálhőrgésének göröcs ragacszódásával fízen egy utolsó üzenetet kedvesének az elvetődött, emésztő ember. Ezek a parányi betűkkel, banalitásokkal telerakott rövid levelek szottak elválasom előtt az utolsó csemegeké lenni.

Egy feltűnő című, érdekes apróhirdetésre akadtam: „Sorrentoi emlékek lonkánjak. Soha el nem halványulva él a képed. A forró nyári el nem halványuló alkonyatánál télt esküvésed csak gondolán fírt volt-e csupán? Ennyire családám! Még csak az a kintző s boldogító vélekedés nyugtalanít, hogy még mindig szeresz. Ha a Sorsnak nevezett gonosz véletlen s saját gyavaságom máshoz láncolni látszik is: szólj vagy írj, szeresz-e még... E...y.”

Már rá is fektűd a délutáni lustaságból és az ablakon beszűrődő szürkéségből összekombinált sürűség a szempillámra, mikor a végére értem. A gazdag ebéd, vagy az előző éjszakai álmatlanság, vagy mindkettő okozta-e: hála megindító szavú üzenet, melyet a leány talán el sem olvas, hiszen nem is szokta elolvasni az utolsó oldalát a lapnak, vagy neki lánolovása, de nem is gondol reá, hogy neki szólhat, — tovább folytatódtok pihenésellen anygamban. Az agyam egy kis kattogó mozogépp lett, varázslatos gyorsasággal kezdte vetni a képmozzaikat a fehér szavzóra.

... Sötétedik. Az ablaknál, bő karosszékben

ül az apróhirdetés hőse Összegörnyedten ül. Kimered az elmosódó, alakatlan formákba. Most csattan a gép, megjelenik egy kakas, a gallakak, czepl a felírásul: Pathé Freres. Értetem. A karosszék görnyedt tulajdonosa jökevény ezis az egy vidám társaságban. Egyszerre elhalkan a moosly, lejejt a villát és ketté, felugrik, eirohan. A társaság tagjai meglepetve néznek utána...

Tovább kattog a gép. A fiu kicsi városka alatt egy mezei uton halad. Megáll. Amennyire a mozi kitűzdi adni, valamí borzasztón érthetetlenek és kétségbeefőtnek talál. Jobbra néz, valamerre, arra, hol egy boltkapus fölösletes nagy ház fekszik. Aztán tovább megy és eltűnik a hátterben húzódo vasuti töltés alatt...

Ismét változás. Amennyire ki lehet vetni, ugyanaz a társaság, ugyanaz a hely, ami először volt. A mi barátunk is vig; nagy mulatás. Pészekök, fejedelmi italok. Lassan hogy a kompánia; egyedül marad. A mozi könnységségsével felugrik és a cigányokkal el...

Tökéletesedik a mozi. És egyben a Vértési Arnold-féle éjjelezen-romantikát is feltámasztja és népszerűsíti. Holdas éjszaka. Hoszu sárgra ház boltos kapuvál; leeresztett faroltsáival ugy leny a gázsínú világba, mint egy sáppad, nagy, uhézy szemű vak ember, dacosan csukott ajkakkal lázad, hogy nem láthat, s forradalmian megvető kérmozdulattal kér almatámaszt. A lunatikus fényességben szürkítő beegedükön fekete arcu és ruhájú fiuk húzzák. Hallom a lágyszavú melódiát és rossz hallású fülemmel a „Sorrentoi emlék”

ki egy többszörös rablójáratost Both János hóhér.

Szent-László király korába vezet bennünket a kalodák gyűjtémenye. Az ő törvényei említki, hogy aki a börtört megszegett, annak 12 nap kalodába zárva kellett kenyéren és vízen bűnjölnie.

Jóformán a kalodák bölgyaradi fűm a leg-több. Pedig ma sok sáran vannak, akik aig tudják, hogy mi is volt a kaloda. Sokféle is volt beelőle!

A nyálkó kaloda, vagy hegedűi a köztögekben a legújabb időkig igen gyakori büntetés eszköz volt, amely főként a bíróms megszegésénél-vél igyekezett célját élni. Hegedűi alakja volt, egy nagyobb és két kisebb nyílással. A nagyobb nyílásba került a nyak, a két kisebb nyílásba kerültek a kezek. A kaloda végét azután rendesen jakattal zárták le s sokszor a lopott holmit is ráaggatva, a gyereksereg hahotájá vagy dobzó kíséretében kellett a bűnösnek a falun végignyomni.

Több régi lábkaloda egy vagy két, legtöbbször azonban több személyre való volt. A lábkalodába zárt bűnös vagy fektűd, vagy háttal a falnak támaszkodott. Kezdetben, amikor még börtön nem igen volt, a kalodába zárás a szabadságvesztés büntetését pótolta. Majd megszegéni büntetés, mások a szabadságvesztés-büntetés súlyosbításá alkalmazzák.

Thóköly Imre is kalodába volt zárva a fogásában s azokivül még nehéz rabláncal hozzá volt erősítve a börtöne falához.

A hadihajókón máig is használatban van a matrózok megfegkezésére a rudas békóvas, vagy vaslábkaloda. Egy ilyen is van a múzeumban, melyet a pólai tengerészeti hatóság küldött.

Többnyire minden látogató megkérőli, midőn a múzeumba akar helyiségre lép, a hol az akasztófák vannak. Régi, szűtte akasztófa áll a terem közepén, beérősítve a földbe, hozzá-támasztva a létra, mellette a lépcső, aratyle a elértet lep. Utójjára 1903-ban volt használatban. Ott van a Papp Béla és a Husz Abrahám kivégzésénél használt akasztófa is.

A mostani akasztófák aig két méter magasak. Régen, mikor a kivégzés az erretetés céljából nyilvánosak voltak, az akasztófák több méter magasak voltak, hogy messze vidéken is láthatók legyenek, mert bizonyos ideig a hullát is rajtuk hagyták.

A régi jobbjárvilágot juttatták eszünkbe a múzeumban látható derékek. Bizony, ma már a deresről is kevesen tudják, hogy hogyan nézett ki. Kezdetben a deres egyszerű fapad volt. Ilyen is van a múzeumban. A kegyetlen ütések azonban heve fadjalmat okoztak s ha valaki bármilyen megadásnál is viselkedett, mikor a deresre került, az ütések által ösztönöztenig védekezett. Szükséges volt tehát az emleltet a dereshez hozzárör-

síteni. Így jöttek létre idővel a deresnek különféle alakjai.

A városokban szokásos kegyetlen kerékbe-törésrekre emlékeztető kerék is van a múzeumban, bár csak másolatban. Mindössze két eredeti kerékbe-törő kerék létezéséről tudunk, egy van a pozsonyi és egy a nagyszében városi múzeumban.

Egy régi büntetésünk emléke máig is él nyelvünkben. Ez a pelengerezés, a szégyenszemre való kitétel. A piacon, a templom vagy a község-háza közelében állították fel a pelengéret, többnyire fából vagy kőből. Akit szégyenszemre ki-állítottak, rendesen hozzá is erősítették a pelengé-rezert, azért a pelengéren többnyire még nélány nyakvas és kezvas is volt. Szokás volt a nyakba követ, vagy szegytäntábt is akasztani. Ilyen a székesfehérvári szegytäntábla, amelynek egyik oldalán a következő felírás olvasható:

"Mivel az mostoha anyjukat meghurcolták, édes anyjukat pediglen taszították, másoknál példánál népi kintállásra és kétszerte való pál-cázásra ítéltették."

Sok helyütt a botozást is a pelengérenél hajtották végre.

Bőséges tanulmányt nyújtanak a büntetések különböző csoportjainak az arcképei. A közel 50 év előtti betyárvilág főbb szereplőit, akitől gróf Ráday Gedeón vaskitartása mentette meg az országot, egytől-együt ott vannak a múzeumban. Merőn tekintenek le a falról arra a hatalmas, megvasalt koporsóra, amelyben nem egnek a hulláját szállították a mindent adó és mindent bezáró anyiföldbe.

Több ezer darabot tesznek ki a bűnösök által fogásuk ideje által készített tárgyak; a szőkesi kísérleti eszközök, rajzok, festményeik, írások, verseik mind egy-egy érdekes megnyilvánulása a bűnöző, a szabadságától megfosztott szenvedő léleknek.

SZ. OY.

A bécsi általános közkórházak V. belgyógyászati osztályán végzett kísérle-tel alapján meg lett állapítva, hogy: "a **Ferenc József-keserűviz** oldó és hashajtó hatása kisebb adagokra következik be, mint minden más keserűviznél. A természetes Ferenc József-keserűvizet a betegek szive-szen veszik be és folytonos használat mellett is jól tűrik." — Ezen elősárgó orvosi bizonylatból mindenki megértheti, hogy önönmaga érdekében jár el, ha bevásárlásánál csak a valódi „Ferenc József-keserűvizet” fogadja el.

Mi hármán.

Szélő suhant a rengeteg szivébe...
Meglibbent halkan, búsan egy levélke
Álvó emlékek lombos rejtékén,
S zizeg, susog: mivé lettünk mi hármán,
A pajkos hold, maga, meg én!

A hold! — nagy, sárgó vágáink királyá.
Ki adott nekem a rebennő pillákra,
Könnyt, pihát, mint a selyemfalon!
Ma ven, kopott legény, s vig éjszakkon
Részeg fiukkal cimborál.

Komoly hólyg lett a vig leányka, hallom,
Soháj új a dalos pascsirta-ajkon,
S hogy lám, a kurtá szoknya nagyra nőtt,
Bóhó remények elcsutakl szépen,
Unottan néz jelent, jövőt.

És én... én sem vagyok talán a régi,
Fonnyad a lomb, ha napsgur nem éri;
Forró, lazongó vérem rég lehiűt,
Nem bánt a vágy, hogy valaki megértse
Ami rovók, a sok betűt.

„Szélő suhant a rengeteg szivébe;
Meglibbent halkan, fájón egy levélke
Álvó emlékek lombos rejtékén:
Miért, miért változtunk meg mi hármán,
A pajkos hold, maga meg én?!”

Egy kialudt kráter.

Pénztáros-választás.

Jandrasovits lett az új városi pénztáros.

— Saját tudósítónktól. —

Alsólendva nagyközség mintegy három hónap-pal eelőtt töltötte be a néhai Faragó István lemondásával megüresedett városi pénztáros állást. Az állásra annak idején két pályázó volt; Jandrasovits Ferenc közigazg. végrehajtó az egyik, Gállits Tamás kéményseprő a másik. Amde mikor a választásra került a sor, Székely Emil főszolgabíró, törvényadta jogánál fogva, a két pályázó közül csak Jandrasovitsöt jelölte, így azok, akik Gállitsot akarták támogatni szavazat-ukkal, vagy beleolvadtak az ellenpártba, avagy egyáltalán nem szavaztak. Mint ahogy pedig egy ilyen választás csakis egy bír törvényen érvénylen, ha az állásra egynél több jelölt volt, a főszol-gabíró Gállits helyett második helyre id. Oriás János helybeli háziulajdonos jelölte, aki nemcsak hogy nem pályázott az állásra, de a választásról is csak utólag, lapunk utján értesült.

Diktum-faktum, Jandrasovits Ferenc lett a város pénztárosa. De ezzel még nem zárult le az akta. A Gállits-pártiak természetesen fájlalták, hogy az ő jelöltük a főbíró mellözte és olyan valakit állított szembe a másik jelölttel, aki nem is reflektált az állásra. Fogták tehát magukat és annak rendje-módja szerint megfelelőbbetk az egész választást az alispánhoz.

A felelőbész pedig közel két hónapig fektűd az alispáni iróasztalon, a poros iratesemők között, migmen most végre dilőre jutott a sorsa. Az alispán megemissítette a választást és új választást rendelt el.

Az új választás kedden, október hó 31-én volt. A választást vezető elnöki tisztet ezúrt is Székely Emil járási főszolgabíró töltötte be. A pénztáros állásra három pályázó volt: Jandrasovits Ferenc, Horváth Lajos borbély és Horváth István közigazgói irnok. Gállits Tamás most nem adott be pályázatot. A főszolgabíró első helyre a három pályázó közül Jandrasovits Ferencet jelölte, akinek a nevét mikor felolvasta a főbíró, harsogó éljenés tört ki a teremben. Jandrasovitsot egyhangulag megválasztották.

Jandrasovits hívei nagy örömmel fogadták ezt a másodikibeni győzelmet. De örömmel látják a pénztárosi székbén Jandrasovitsot azok is, a kik ámbár távol tartották magukat a választási küzdelemtől, de őszinte tisztelettel vannak elfelve Jandrasovitsnak a városi adminisztrációbán már eddig is kifejtett eredményes munkásságá iránt, amely a legjobb biztosíték a jövőre nézve.

Színészest Alsólendván.

Szabados László, az első magyar operett-staggonne igazgatójának társulata, pénteken este nyitotta meg Kövesy Albert „Keserű mézesetek” című bohózatával 12—14 napra tervezett előad-sainak sorozatát.

Mielőtt a társulat egyes tagjainak eddigi szerepléséről alkotott impressziókat leszögeznök, meg kell állapítanunk, hogy a két első előadás után itélve ezuttal olyan társulattal állunk szem-be, amely egész joggal támaszthat igényt a művelt publikum pártfogására. Az első és második előadás is szerencsés bemutatkozása volt a társulatnak. Mindkét előadásról megelegetteden és azzal a jóleső benyomással távozott a közönség, hogy amit Szabadosék tudnak produkálni, az jó uton haladó, egészséges, nivós művészeté a szín-játásának. Mindkét előadás nagyobb közönséget érdemelt volna, de a közönségnek az első előadá-sokkal szemben tanusított idegenkedésén, bizalmatlanságán nincs mit csodálkoznunk. Szabados László is, meg a társulata is idegenek a mi pát-

csiklandósán lélebbe síró dallamára ismerék. De hol van a filmek hősei? Köztük áll, s már könyvet csaláon zokogva születnek a hurokon az utolsó akkordok. Egy cső villan. Odatalál, ahova Verősi Arnold szokta helyezni, mindig pontosan a sziv fölé. De ne tessék agódní, nincs semmi baj. Az egyik faroló felűt s az ablakban egy könyörgő arcu, esedékl pózban kis leány áll. Erre a revolver-es ember kezé lehányatik s a hegedűsök abahagyják játékukat, már mennek...

Újbl az első kép. A fiu ott ül az ablak előtt, de a feje gazdátlanul heven a szék támláján, dumelg lecsukja. Álmodik. — Ceet. Látjuk az álmat. Szülevéllő szülőszék alatt, a sárga ház udvari ablaka mellett kis fapadon egy üvegnyi van a fiu, meg a leány. A sűrű rúd fedetlen végony sugarban néz be a hold. EGYMÁS kezét fogják.

Ismét változik a kép. Újbl ő hősünk szobájában vagyunk. Ő még mindig ott ül hátrahajlítot, álmodó pózban. De a mozi rohan, az fut, görgeti boszorkányos gyorsaságá az eseményeket. Nyilik az ajtó. A padlón végignyaldos az előszoba petróleum-világa s az egész szobát elő-foglalja. Postásember nyujt át a feliradt fiunak egy levelet...

„Brr! — szóit az ébresztő-óra nagyon alkálmatlan pontosságágal. Kilepék az utcára. Már szürkűl és sűrűn, lágyan borítja rá a pesti utcára hideg, fehér szőnyegét a tél. Majd, hogy el nem lőtt egy autó a Róza-utca sarkán, annyira gondolkoztam, töprengtem rajta: mi is lehetett az utolsó álmos mozikép levélben?...!

HIREK.

— **Előléptetés.** Lázár Győző máv. ellenőr, állomásunk főnöke, a VII-ik fizetési osztály 3-ik fokozatából ugyanazon fizetési osztály 2-ik fokozatába léptették elő.

— **Új ügyvéd.** Dr. Strausz Armin helyi ügyvédül, lapunk volt szerkesztője, az ügyvédi vizsgát hétfőn Budapesten sikerrel letette. Az új főiskális, akinek a sikeréhez mi is ösztönztünk gratulálunk. Alsólendvát fog ügyvédi irodát nyitani. Övele az ügyvédek száma városunkban kilence szaporodik.

— **A járás legelső adó fizető polgárai.** Zalavármegye igazoló választmányja most állította össze a vármegyeház virilis (legelső adó fizető) polgárainak névsorát az 1912-ik évről. A kibocsátott névjegyek szerint az alsólendvai járás területéről 13 rendes virilis tagja van a vármegyének. Ezek: gróf Zichy Özgöy Belatinról, Osváld József Kerkauflak, K. Hajós Mihály Alsólendva, Füss F. Nándor Alsólendva, dr. Berger Ignác Szentgyörgyöly, Ivánics György Alsólendva, Pollák József Alsólendva, Deutsch Edel Belatiné, Strausz Florián Alsólendva, Szabó Döme Pörzombat, dr. Isoó Ferenc Alsólendva, dr. Laubhaumer Oszkár Alsólendva rendes tagok és Mohaupt Oszkár Pörzombat, póttag.

— **Regula Edét felakasztják.** Az egész ország éniék izgalommal lestte a Regula Ede vadállattal tette fölött a miskolci esküdtörbíróság ítéletét. Nyolc napj tárgyalás után kedden este 8 órakor hirdették ki az esküdtörbíróság főnöke az esküdtörbíróság döntését, mely szerint az esküdtörbíróság Edét bűnösnek mondta ki abban, hogy Czeizler Henrik kormcsmást és ennek fiatal nejét, valamint 18 estendő sógornőt és egy éjszaka a saját lakásukon — előre megfontolt szándékkal — vadállati kegyelenséggel megölte és aztán kiabálta. A kir. törvényszék a verdikt alapján a háromsoros gyilkost kötet általi halálra ítélte. Az ítélet meghozásánál súlyosbíttó körülmények vettek, hogy Regula három embert ölt meg, akikhez barátságot színtelt, csak hogy közölközze férközhessék, azokivált azt, hogy a tárgyalás folyamán ártatlan emberek akart az ügybe bekeverni. Az ítélet ellen Regula védoje, Lengyel El Zoltán ügyvéd felségfolyamodványt nyújtott be.

— **Kedvezmény a kereskedő ifjak egyesülete tagjainak.** Szabados László, a jelenleg itt működő szántársulat igazgatója, a helybeli kereskedő ifjak egyesülete tagjainak az összes színházi jegyek árából 30% kedvezményt ad. A kedvezményben az egyesület pártoló tagjai, valamint ezek családtagjai is részesülnek.

— **Nyilvános nyugtázás.** A helybeli önk. fizető-egylet működő karának október 21-ikei mulatságán felülvezint szívesek voltak: Füss F. Nándor 27 kor. 20 fillér, Bíró Lajos, dr. Chikó Sándor, K. Hajós Mihály, Raffensperger József, N. 10—10 kor., Dr. Wollák Adolf 9 korona, Ivanics József, dr. Filkor Márton, Gálits Tamás, Ferenc György, Pollák Emil 5—5 kor., Blau és Bartos, dr. Brünner József, Hantal Lajos, Havel Edel, özv. Matuss Lajosné 4—4 kor., Grasanovits Ottó 3 kor., Eörsi Gyula, dr. Kürthy Dező, dr. Laubhaumer Gábor, Mady P. 250—250 kor., Bittera Béla, Bors István, Gombosy és Wendl, Grooz János, Kardos János, Kun István, Marton Kálmán, Laschber Odón, dr. Nábráczy Béla, Ramfl Sándor, Schrantz Elek, Tivadar Ferenc, Teke Dániel 2—2 K., Ferenczék Mihály, Hartmann N. 150—150 kor., Albert Ferenc, Arstein Béla, Ascherl József, Balkányi Ernő, Baranyay Béla, Belovits Antal, Freyer Lipót, Fülöp J. Cecseny Lajos, Gregorenics József, Gombosy István, Hadrovics Elek, Horváth Lajos, Jandrovics Ferenc, Körtvély József, Klein Dávid, Kerner Gyula, Magdalencs N., Mazol Gyula, Nemeth Sándor, Oslay Ferenc, Schwarcz Jakab, Sipos Dániel, Stern Mór, Waltersdorfer Henrik, Varga Matyas, Waltersdorfer József, Wortman Armin 1—1 kor., Gazdag György, Nemeth Pál 75—75 fillér, Biller Albert 60 fillér, Györek Mátyás 40 fillér, Sipos Lajos 30 fillér, Vehoics Ferenc 25 fillér, Nagy János, Szuk Sándor 20—20 fillér. Összesen 204 korona 95 fillér.

— **Bő istenáldás.** Borbély Jánosnének, egy mokri lakónőnek, a mult héten pedig fia született. Az újszülöttet, valamint az anyja tejje sevel jól érik magukat. Ennyi áldás pedig még a jóból is sok ebben a drága világban.

riánk földjén, idegenek a vármegyében is. Közönségünk mint idegenekkel szemben bizalmatlan volt, s ez a bizalmatlanság csak fokozódott azáltal, hogy a bérletek gyűjtése alkalmával, a rendes sablonról eltérően, előre követelték a bérletek árát. Ez az oka, hogy míg Fehér a tavasszal egy kiáltozó rossz társulattal több, mint ötven bérlet tudott csinálni, addig Szabadoséknak meg kellett elegendőn huszonnégy-huszonötöt.

De amily könnyen tetszünk lehet vezetni a publikumunk azt a részét, amely mindenkor megszokta gondolni, érdemeket látogat-e a pártfogásával, époly könnyen meg is lehet győzni a káros tévhit ellenkezőjéről. Bizonyítani fogja ezt Szabadosé case is, akiket miután megismertünk és érdemeknek találtunk a támogatásra, bizonyára barátságos, meleg otthont biztosítunk nekik arra a 12—13 napra, amíg az ő tehetségükben, nivós jótékunkban részünk leszén. Ebben a reményben nyitjuk meg mai cikkünkkel a társulat szigorú, de mindenkor igazságos bírálatát és ebben a reményben időközvölj taláink között Thalia bohém fiát és leányait!

A társulat főbb tagjai ezek: Végli Gizi primadonna, Sebestény Irma énekesnő, Balogh Böske szubrett, Bene Emma fiatal komika, Szell Minka társalgási szubrett, Rubya Iona komika és anya, Szabados László jellemkomikus, Feleky Gábor operett buffó, Lantos Ferenc bariton, énekes bonviván, Csizsár Sándor énekes síhedér, Oláh Zoltán énekes bonviván, szerelmes, Tary Mihály tenorista, Koós Tibor komikus, Virágh Imre komikus, Szily Sándor apa és jellem; azokivált a karszemélyzet tagja. Karnagy: Hemkerka Gyula.

Előadásra kerülnek a hátralévő 10—12 napon még a következő újdonságok: Az ezred apja, A nap hőse, Ártatlan Zsuzsi, A páholy, Babuska, Sötét pont, Kolombusz báró, Kis gróf, A cirkus gyermeke, Bolondok háza, Don Caesar.

De hadd térjék át a kritikákra. Pénteken este a „Keserű mézesetek”-ben mutatkozott be a társulat néhány tagja. Ezek közül az első helyet érdemi a hölgyek közül Sebestény Irma, ki a felső intézetből megszokottat beakniflányi szerepében megnyerően kedves jelenség volt. Fialat, sikkes, fess és ami fő, szép színész nő s ha még mindehhez hozzáadjuk, hogy szerepét nemcsak kifogástalanul tudta, hanem derekasan meg is játszotta, azt hisszük, a közönség hamar kedvencévé fogadja. Bene Emma, akit az előzetes jelentés szerint a fiatal komika szerepkörét tölti be, már az első estén a könyvegy megkacagattá a közönséget természetes, éniék, zamatos játékaival. Egyelőre többet öröla sem mondatunk, mint-hogy vérbéli, igaz színésznőnek mutatkozik, aki szép toajtelvité is kitűnt. A nadrágszoknyában különösen elegánsan festett. A nagyobb férfi-szerepek megjátszó közül Feleky Gábor érdemi az első helyet. Feleky Gábor jó megjelenésű, kitűnően alakító színész, ki előrelátótlag sok élvezetes előadásban fog bennünket résztesíteni. Szily Sándor nehéz szerepében élvezetesen nyújtott. Szabados László rövid szerepében is elárulta, hogy nem mindennapi tehetség. Ugy ezekre, mint a „Keserű mézesetek”-többi szereplőre — akik mind-mind a siker előmozdításán dolgoztak — milynt jobban megismerjük őket, bővebben visszatérünk. Most még csak annyit, hogy az előadás mindvégig élvezetes volt s hogy a közönség jól mulatott. Csupán a hadnagy főhadnagy uniformisa okozott egy kis disharmoniát.

Szombaton este „A szerelmi keringő”-ment. Erre még visszatérünk.

Ma, vsárnap délután clesó helyádrakkal a „Cigány szereltem”, este „Az ezred apja” című darabokat adják; hétfőn „A nap hőse” megy. (o.)

— **Az alsópán városunkban.** Arvay Lajos, Zalavármegye alsópánja, tegnap reggel Alsólendvára érkezett. Az állomáson Székely Emil főszolgabíró és Szilágyi Dező szolgabíró fogadták. Az alsópán meg a délelőti folyamán megvizsgálta a szolgabírói hivatal ügyeit s az ebédutáni vonattal hagyta el városunkat.

— **Öngyilkos uriaszony.** Özv. bezéredy Bezéredy Istvánné szül. Vizmaly Gizella, néhai Bezéredy István novai kőregyűző anyja, a mult héten öngyilkosságot követett el Győrött. Felakasztotta magát egy ottani szőlődában s mire észrevették, már halott volt. A szerencsétlen asszony Csáktornáyról utazott Győre, hogy fíat, ki a gvőri internátusban nevelik, meglátogassa. Tettét bukmorságban követte el, melybe férjének két év előtt történt elhunya alkalmából esett. Ideghejz csak fokozta édesapjának, Vizmaly Matyó nyug. kortói kőregyűzőnek halála, aki a nyáron ugyancsak öngyilkos lett. A boldoguliban, ki három árvaat hagyott maga után, a csáktornáyi polg. lényalkolai internátus vezetője, a Bezéredy-nőnek, sógornőjüket gyászolják.

— **Nem vált be a dohánycsemeték.** Immár biztosan megállapítható, hogy a kormány részéről nagy reményekkel éltelbepített dohánycsemeték nem vált be. A pézügyminiszterium ugyanis most tette közzé az állami pénztárakról az 1911. év második negyedében élt bevételéről szóló kimutatást, amely igen sok s telete érdekes adatot tartalmaz. Így mindenek előtt feltűnik, hogy az idei második negyedében a felielet dohánycsemeték elillere 280.668 korona 70 fillérrel kevesebb bevételt volt a dohánycsemetéknek, mint az 1910. év második negyedében.

— **Az új főispán beiktatása.** Mint Zalaezerszög jelentik, a főispánj insz allaló közgyűlés napja még nincs megállapítva, e hó 23-ika előtt azonban feltétlenül megtörténik az installálás. — Főispánj titkárá minden valószínűség szerint lovag Ahsbáhs Sándor, volt alsólendvai tb. szolgabíró nevezik ki.

— **Csáktornya és Alsóidva.** A „Zala” tegnapi számban csáktornáyi kézből, vezető helyen egy cikket közöl, melyben egy kis összehasonlítást tesz Csáktornya és Alsóidva között. Az évek óta vajdú csáktornáyi asztaltársa ügyéről pl. így ír:

„Égy értesítem, hogy az utca kiközévesérl szolgáló javaslatot sem itótték mind a napig ny-be, holott a városunkkal (Csáktornáyi) egyenrangba sem állítható szomszédunk, Alsóidva ezen téren évekkel ezelőt megelőztük. Nem szegyejlük-e magukat, hogy nyárik érv sárbán kel gázolunkunk esős időben, ahelyett, hogy köves uton haladnánk? Nem serti-e a város önzérteit, hogy Alsóidva már a város eszatornázásáról is előbb gondoskodott, mint mi set e célra nagyobb kölcsönt is vett fel az egyik helybeli (csáktornáyi) pénzintézetőt? — Hangsúlyozni kívánom, hogy itt tenni kell, még pedig sürgetően! Nem egyeztetünk bele, hogy Alsóidva, mely meg egy színvonalon sincsen városunkkal, megelőzzön.”

— **A szegény időbetegekért.** A szegény időbetegek érdekében halottanknapján, a József kir. herceg szantorium-egyesület megkerésére néhány alkalmas szívti uribólgy — Füss F. Nándor, Körtvély és ellőten — gyűjtést rendezett városunkban. A gyűjtés híre szerint — több száz koronát eredményezett.

— **Egy jeltelen sir.** Az alsólendvai alsó temetőben, horpadi, jeltelen sírban fekszik báró Chappón Károly, az országos névb, volt jeles vívomester. Lapunk nemrég felvetette az eszmét, hogy a báró néhai barátai megajaztathatnák a sírt és a kidőt fakerezet helyébe állíthatnák egy egyszerű sírmeikét. De nem talált visszhangra kéro szavunk. Sőt még Mindenszentek estjén is bedűve, sötéten állott volna az egykori népszeri arizokrata sírja, ha a temető sírásója, Kovács István, a saját verse sугallatától indítatva szépen rendbe nem hozta volna a sírt s ha a szegény báró emlékének egy másik tisztelőre a nem rakta volna a frissen felhántj hantokra a kegyelet gyertyáit. Így még sem volt egészen elhagyott az a sír, amely alatt a népszerű báró hamar efiledett porhüvelyt pihen.

— **Szűrészet.** Halász Álfred, a dunántúli szinkéretes újszabón, társulatunk nov. 7-én kezdti meg Keszthelyen működését. Első estén a „Bolond”-c. daljáték kerül színre.

— A Hungaria ernyőgyár közgyűlése.

A Hungaria hazai ernyőgyár r. t. tégnap, szombaton délelőtt 11 órakor tartotta 6-ik évi közgyűlést Alsólendván, a gyárépület tanácsstermében. A közgyűlésen, melyen K a r a b e l y o s Elek nyug. ifj. előtáblaí bíró, alelnök elnököt, 20 részvénnyel volt jelen; ezek összesen 1177 részvény képviseltek 305 jogerősen szavazattal. Elnöklő Karabélyos Elek üdvözlő a megjelent részvényeseket, konstátálja a határozatképességet s a gyűlést megnyitja. Az igazgatóság jelentését a lefolyt üzleti évről Fényes Vilmos főkönyvelő terjesztette elő. Az igazgatósági jelentés mindenkéltől örömmel állapította meg, hogy a vállalatok a megalkatásukhoz fűzött remények végre megvalósultak, a forgalmat sikerült az előző évekhez képest emelni, a keresek, miniszteriumtól az adókra nézve az állami kedvezmény — visszamenőleg 1908. január 1-étől 1913. december 31-éig — elnyerni s ugyancsak a kereskedelmi miniszteriumtól 50,000 korona államegyletlyi kieszközölést, melynek első részletét, 10,000 koronát már fel is vették. Mindezek a vállalat életképességét bizonyítják s fokozatos fejlődését, izmosodását biztosítják. Mely sajnálatos vete tudomásul ezután a közgyűlés, hogy F u s s F. Nándor osztr. képviselő, a vállalat egyik támasza, az alapítás óta élnoke és igazgatósági tagja, képviselői incompatibilitása folytán lemondott. A közgyűlés elhatározta, hogy a képviselő ur érdemait jegyzőkönyvvel örökíti meg. A zárszámadásokból közlülj meg, a vállalat tiszta nyeresége az elmúlt üzleti évben 28962 korona 76 fillér volt, mely összeget az igazgatóság a múlt évekéről fennálló veszteség devalválására fordította. A munkásoknak körülbelül 34000 koronát, a tisztviselőknél 7500 koronát, postai, futási, vilgítási és nyomtatványi költségére 1300 K-t. végül az utazók és ügynökök jutalekára 29 ezer koronát fizetett ki a lefolyt üzleti évben a vállalat. — Ugy az igazgatósági jelentést, mint az előterjesztett zárszámadásokat egyhangulag elfogadta a közgyűlés s a számvizsgálóknak a felmentvényt megadta. — A közgyűlésen elhangzottakból örömmel állapítjuk meg, hogy a vállalat, melynek életképességéhez városunk kereskedelmi és ipari életének nagy és fontos érdekei fűződnek, a legszebb jövőnek néz elbe. Kívánatos is, hogy ez a vérmes reményekkel alapított gyárvállalat mielőbb kibervevén a múlt zivatartait, megerősödjön végre és elfoglalhassa a világpiacot az az előkelő pozíciót, melyet versenyképes, elsőrendű gyártmányaival már régen kiérdemelt.

— Halálos elgázolás. P o d l e s z e k János kőhidai földműves még talán ma is élne, ha a véletlen össze nem hozza a muraszombati országút D o b r a j Ános vendégfő automobilljával, melyet B r a t i n s c s á k János sófőrt vezetett, rajta pedig H a r t n e r G é z a osztr. képviselő neje és leánya foglaltak helyet. Ezt az ügyet a múlt héten tárgyalta a kir. törvényszék. A bizonyítási eljárás befejezése után a tanuvallomások alapján a bíróság Bratinscák János sófőrt az ellene emelt vád és következményeinek terhére alól felmentette, mert beigazolást nyert, hogy Podleszek János földműves részeg volt és ittas állapotban az automobil elszáldat.

— Előkezesítulek a sorozásra. A hivatalos lap a honvédelmi miniszter hosszú rendelet közzli az 1912 évi ujonccsillási előmunkálatokra vonatkozólag. A rendelet foglalkozik azokkal az intézkedésekkel, melyeket a hatóságoknak a sorozás előkészítésére meg kell tennie, hogy rendszer időben az 1880—91 években született állás-kötelesek a sorozó-bizottság elé állhassanak.

— Nem bocsátják szabadon a zsidá-heggyi előjáróságot. Ez év június havában történt, hogy K e r c s m a r István zsidáhegyi kereszműrost meggyilkolta P o r s János. Miután kiderült, hogy Pors Jánost a gyilkosságra Zsidáhegyi község érdemes előjárósága bujtotta fel, a kir. járásbírószág vizsgálta a fogásba helyezett a zsidá-hegyi adminisztráció egész gépezetét. Mind va-

gyonos emberek voltak a letartóztatásuk s mindent elkövettek, hogy kiszabaduljanak a fogásból. Folyamodással éltek a kir. törvényszék vádantámaszhoz s az kimondotta, hogy fejériknt 6000 korona ellenében szabadlábra helyezték őket. A kir. ügyészség azonban foyamodott a kir. táb.ához s a tábla kimondotta, hogy megfosztották elmozdításától a szabad bocsátástól a zsidá-heggyire. A pállos jogára ráfizető bírócs magisztratus tagjai tehát még továbbra is foglyok maradnak.

— Gázolt az alsólendvai vicinális. Az ukk—csáktornyai vonalon szerdán este bormalmas szerencsétlenség történt. A Csáktornyai felé induló tehervonat tolatás közben elgázolta Lukács Ferenc celdmőlősi származású 30 éves kiségitő fékezőt, ki a tolatásnál a vasuti kocsik összekapcsolását végezte. A veszélyes foglalkozás talán az életébe került a szerencsétlen embernek, ki úgy adta elő a dolgot, hogy midőn kapcsolat közben a horog nem akadt meg egészen, meg egy pillanattal a két kocsi közl tartózkodott, hogy a kapcsolat egész precízán befejezte. Mire ez megtörtént, a vonat már tovább haladt s a szerencsétlen fékező a két kocsi közl nem tudott kiugrani. A haladó kocsi elütötte és balkarja a kerekék alá került. Azok aztán egészen összezuhtak. — A sulyosan sérült ember állapotát a beállított sebárv folyó életveszélyes. A megindított vizsgálat adatai szerint a szerencsétlenség magának Lukács Ferencnek a vizgáztatósága idézte elő.

— A felekezeti kántórok nyugdíjának rendezését kezdi meg a vallás és közoktatásügyi miniszter. E célból a rendeletet bocsátott ki az egyházközségi felügyelőkhöz a szükséges ábrák megküldésére. E miniszteri rendelet alapján a szombathelyi egyházmegye káptalani helynéke legutóbb körlevelében felhívja az egyházmegye plebánusait, hogy amennyiben plebánjuk területén tisztán kántóri állomások léteznek, azok javadalmának feltüntetéseivel és annak jelzésével, vajjon az állás betöltője nem képzésesít bir s valamely módon van-e már gondoskodva nyugdíjgyémről, november hó végéig jelenítsék tegeynek.

— A „Vasárnapi Újság” november 5-iki száma szép képekkel közli az idei halottak napjára elkészült s a kereskedelmi temetőben felárvott új művészi sírmeleket. Közülk, köztük a Petőfi családját, a Telepessy, Innerkepeivel együtt. A többi kecskét és a keporozótok szilisztrán talált típusokat mutatnak be Juszkó Béla rajzai után. Tökéül látni egy Lombóban levő eddig ismeretlen hepet, László Faluip utaból festményét, az Eötvös-kollégium új palotájának felavatását, képeket a színházak udonságjából, a jegyző-gyűlésről, Barna Izidor arcképet, az eperjesi szentmártoni épület, stb. Szépművészi vasasmunkák: Kárpát, Márta Erzsébet, Abraham Erzsébet, a zsidá-hegyi János és Péterfi Andor versei, Atherton angolból fordított regénye. Egyéb közlemények: Alexander Bernát színházi cikkek, cikk a nem egyenrangú fejedelmi házasságokról, tárcákak a hetről s a rendes héti rovatokról. Iskoláim és művészet, sajtóélet, stb.

— A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedevert öt korona, a „Világkronika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám). — Ugyanitt megrendelhető a „Képes Népnap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, felevere két korona 40 fillér.

— Drágább lesz a vasut. Az államvasuti igazgatóság a Kereskedelmi miniszterium rendeletéből a M.á.v. személy- és teherforgatásnak főlemelőre vonatkozó javaslatokat dolgoztott ki. Ezek a javaslatok a zóna díjszámítás megváltoztatásával drágítják meg a személyszállítást. A kir. tábla Lukács László pénzügyminiszter már is jelezte a képviselőháznak, hogy 1912 január 1-én drágább lesz az utazás s drágább lesz az áruszállítás. A személyszállítás megrádjásának egyik oka az, hogy a zónatárita, amióta érvényben van, rendkívül sok változások ment keresztül s jelenlegi alakjában többé fenn nem tartható. A zónatárita célja volt az utazási kedv felkeltése s miután erre ma már szükség nincsen, a zónatárita is idejét multa. A vasut kiadásának növekedésével arra kell törekedni, hogy a vasut bevétele is javuljon. Ezt pedig másképpen nem lehet elérni, csak a szállítási díjtelek felemelésével.

— Holttest a kocsii alatt. E cim alatt megírta, hogy Kislakos községi határában az uton egy felburott szekér alatt egy fériholttestet találtak. Most úgy értesülünk, hogy alighanem bűntény esete fog fenn, mert a holttest mellett nyitott kést találtak. Az ügyesség a hullát valószínűleg exhumáltatni fogja.

Közgazdaság.

A gyümölcsök elrakása.

Az őszi és téli gyümölcsök nagybárra lekerületven mir a fáról, azok eltartásáról kell gondoskodnunk.

Mindenek előtt az eltartásra nézve alkalmas helyet kell keresnünk. A téli gyümölcsök eltartására legalkalmasabb a jó pince vagy a kamara, de eltarthatók — különösen a keménybűvű fajalmak — padlások vagy veremben is. A gyümölcsök eltartására alkalmas pince kellékei először is, hogy az mérsékelt száraz legyen, mert nedves pincében a rothadást előidéző gombák nagyon szaporodnak s ennek folytán gyümölcsünkből sok megnomlik, amellet sokat kell valómatni, tisztogtatni. Második kelléke, hogy szelvény lyukakkal legyen ellátva, melyen át mindig friss levegő juthat be.

Fontosabbat kell, hogy mérsékelt melegséggel bírjon. Az igen hideg pince nem jó, mert a gyümölcsök erését nagyon késlelteti, a meleg pedig elkenőzödjött sietti. Legjobb, ha az mindig 8° melegséggel bír. Végre jó, ha a pince rászórt ajtóval van ellátva, melyen át — különösen ha meg szelvény lyukja is van — folytonos légáramlás és így a pincezombával telő levegő mindig frissel cserélhető. Az ilyen ajtó telen hidegebb időben szalmával be lehet dugni, enyhébb időben pedig nyitva tartani.

A pince belső felszerelésére nézve polcokkal kell, hogy bírjon, melyeknek száma a pince nagyságától függ, de mindenesetre úgy kell berendezve lenni, hogy a polcok közl kényelmesen járni lehessen. Ha elegendő széles pincénk van, akkor 3—4 sor polcot is állíthatunk fel benne. A polcoknak szorosságra nézve — ha csak egyik oldalon férhetnek hozzá — nem szabad 1 méternél szélesebbnek lenni, mert válogatás alkalmával a belső szelvény levő gyümölcsöket nem lehet elérni anélkül, hogy a külsők ne rongálatszanak. A polcoknak úgy kell egymáshoz keszítve lenni, hogy az alsó sor legalább is 30—40 centiméternyire legyen a föld szintől, ugyszintén az egyik emelet a másiktól is, hogy közé egy ember beülhasson.

A polcok készítésénél a kamrában szintén úgy járunk el, mint a pincében. Ha ily polcokkal ellátott pincével vagy kamrával rendelkezünk, akkor a gyümölcsöket az említett módon leszedve, megtörölgetve és kiválogatva szépen sorba berakjuk a polcokra. Kiválogatás alkalmával — különösen ha el akarjuk adni a gyümölcsöt — tanácsos nagyság szerint is osztályozni, vagyis a kisebbeket külön, a nagyobbakat megint külön lerakni, ugyszintén a fajtákra nézve. Miután az egyik faj hamarabb, a másik később érik — a könnyebb kezelés kedvéért minden fajt külön elválasztunk a polcon egy vékony lécecske által s meg jegyezzel is tanácsos ellátni.

Ha elegendő helyel rendelkezünk, akkor egy sorral többet a polcokra ne rakjunk, különösen körtenél, miután az könnyen romlik és ha 2—3 sor is van, a kezeletét nagyon nehezíti. Keménybűvű fajalmából, ha kevés helyünk van, rakhatunk 2—3 sort egymásra, de ilyen esetben a polc egyik végén egy kis írés helyet kell hagyni, hogy ahova válogatás alkalmával megkezdhetjük az átrakást. Ha ily elrakott gyümölcsöket, akkor — minden helyen egyszer — át kell nézni és ha taláulunk közte romlottakat, azokat kibújni, hogy a többiek ne rotsanak. Kevesebb rothadtakat szintén ki kell válogatni és felhasználni, mert a következő válogatásig egészen megromolhat, úgy, hogy akkor semmi haszánt nem vehetjük felőnből. Itt, ha egyik vagy másik faj érik, azt piacra viszik vagy felhasználják, de telérni semestrembe se engedjük, mert ilyenkor sokat veszít értékeből. Ha nagyobb termésünk van és elegendő pincével vagy kamrával nem rendelkezünk, a keménybűvű almákat padlásokon úgy tartjuk el, hogy alulra szalmát vagy gekénynt terítünk le s erre a gyümölcsöt egy láb vastagon is felhalmozhatjuk, aztán szalmával jó vastagon befedjük, hogy a hideg ellen védve legyen.

A veremben az eltartás úgy történik, hogy a gyümölcs mennyiségének megfelelő nagyságú gödröt ásunk a földre, azt szalmával jó vastagon kibéleljük és a berakott gyümölcsöt előbb szalmával, azután földdel jó vastagon befedjük, hogy víz ne juthasson bele.

KEBEL-HULLÁMOK

Ez lesz a címe

Dr. TERSANCZKY GYULA,
lapunk munkatársa

117 szépirodalmi, társadalmi és politikai irányu verset tartalmazó könyvének.

Ára 3 korona.

A júdeletem 10 százalékát az alsólendvai polg. fiúiskola segély-egyesületének, 5 százalékát a kath. és 5 százalékát pedig az izr. nőegyletnek adja a szerző.

A mű megrendelhető a szerzőnél Alsólendván és lapunk kiadóhivatalában.

Egy jó házból való fiú, ki 2—3 közepiskolát végzett,

tanoncnak fizetéssel felvétetik.

Hol? — Megtudható lapunk kiadóhivatalában.

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel

Köhögés

rekedség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván Fuss F. Nándor gyógyszerüzében. 24—2

„MILY ESETEKBE VAN VÁLÓPERNEK HELYE?”

Népies jogi útmutató a jogászkor és a nagyközönség számára.

Tartalmazza az összes váltokokokat igen érthető népies nyelven, a címlapján rendkívül érdekes, a valói készülő házaselekek bőséges ábrázoló képpel.

írta Dr. Gerő Ernő bpesti ügyvéd.

ÁRA 1 KORONA.

A mű megrendelhető lapunk kiadóhivatala után.

VASUTI MENETREND

október—májusi (téli) kiadása megjelent. — Minden utazó embernek nélkülözhetetlen! — Ára 50 fillér.

Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

Kincses kalendárium

megjelent és 2 K-ért kapható

Balkányi Ernő üzletében Alsólendván.

Szives tudomásul!

A „Nagykanizsai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár“ ügyeinek vezetésével Alsólendva területére engem bizott meg.
Lakásom: Szentjanos-utca, dr. Révay-féle villa.

OSZESZLY M. VICTOR

„Mutatványszám ingyen!”



„Mutatványszám ingyen!”

Fizessen elő a Vasárnapi Ujságra!

VASÁRNAPI UJSÁG

a legrégebb, legkedveltebb illusztrált hetilap.

ÖTVENNYOLCZADIK ÉVFOLYAM

Szerkeszti HOITSY PÁL.

Előfizetési ára: egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.

Mutatványszám ingyen.

Előfizetéseket elfogad

a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatala
(FRANKLIN-TÁRSULAT)
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

SCHMIDT EDE

ZONGORATERME

- CSÁKTORNYA. -

AJÁNlja ELSŐRENĐű MINŐSÉGŰ ZONGORÁIT ES HARMONIAMIT A LEGMÓRÉBB KIVITELBEN. -

Zongorák . már 500 koronától feljebb.

Harmoniumok . 150 „ „

Czimbalmok . 100 „ „

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser, Ehrbar, Förster, Schmiedler & Kunz, Laubberger & Gloss, Malivaneck, Dürr, Mannborg, Kotykiewicz, Weidig, Petrof, Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stügel.

Igen olcsó átjászott hangszerek folyton kaphatók. Régiéket átserélek újra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés áremeltek nélkül. 52—25

Megérkeztek üzletembe a legszebb és legdivatosabb, művészi kivitelű **képeslevelezőlapok**

melyeket jutányos ártért árusítok. **BALKÁNYI ERNŐ** Alsólendván.

Van szerencsém a n. érd. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Alsólendván már évek óta fennálló

férfiszabó-műhelyemet

1911. november hó 1-én a Főutcába, a Hajmássy-féle ház emeletére (az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár fölé) helyeztem át.

Mint eddig, úgy ezután is állandó nagy raktárt tartok valódi angol szövetekben.

Midőn továbbra is lelkiismeretes munkáról biztosítom t. megbízóimat, vagyok kiváló tisztelettel

Sipos Dániel, férfiszabó.

K 30000

CERES-DIJ-KIÍRÁS

K 30.000.-

Azon célból, hogy a CERES-étezsírt ott is bevezessük, a hol azt régi szokásból vagy megokolatlan előítéletből kifolyólag még nem használják, azon kérésrel fordulunk hű vevőinkhez, a kik meggyőződésből és praktikus tapasztalataik alapján használnák ezen cikket, miszerint a következő kérdésekre válaszólni sziveskedjenek:

1. Mi készítette Önt arra, hogy a Ceres-étezsír al kísérletet tegyen? 2. Milyen előnyei vannak ezen étezsírnak más étezsírokkal szemben? 3. Mely előnyei teszik azt Önre nézve nélkülözhetetlenné? 4. Ismerőseit hogyan győzi meg ezen el nyőkről?

Ezen kérdésekre vonatkozó jó válaszokra a következő **díjakat** tűzzük ki, a melyek kisorsoltatnak:

1 díj á K 1000	K 1000	20 díj á K 100	K 2000	1 nyeremény á K 1000	K 1000	5 nyeremény á K 200	K 1000
10 díj á K 200	K 2000	1000 díj á K 20	K 20000	2 nyeremény á K 300	K 1000	20 nyeremény á K 100	K 2000
Összesen . 3000		Összesen 22.000		Összesen . 2000		Összesen . 3000	

Egy pályázati bíróság, melynek összerállítását annak idején az újságokban közölni fogjuk, el fogja dönteni, mely válaszok fognak a 25.000 koronát kitevő díjak kiosztására céljából kisorsoltatni és mely pályázók kapják meg a 28 nyereményt, melyek összege 5000 korona **K 30.000.-**

Ezen pályázaton mindazok részt vesznek, akik a fenti 4 kérdésre vonatkozó jó választ alantli cégnek legkésőbb 1911. évi november hó 15-éig beküldik és legalább öt papírszalaggal (fél kg-os Ceres-kockák vagy csomagokról) azt igazolják, hogy a mi Ceres-étezsírunkat fogyasztják; minden további öt szállagért a jó válaszok beküldője egy-egy további sorszámot kap és ezáltal a sorsolásnál kettős, illetve többszörös esélye van.

A huzas a jegyzői szabályzat 88. szakasza értelmében a cs. k. közjegyző, Dr. Kopetz H. R. ur jelenlétében és iradáiban 1911. évi december hó 20-án délutél 10 órakor fog megtartatni. A nyertesek a díjakat azonnal megkapják, minden levonas nélkül. — Az összes nyertesek jussúként kinyomtatattik és kívánatra bárminek megküldetik.

SCHICHT GYÖRGY R.-T., „Dij-pályázat,“ AUSSIG, BÖHMEN.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-féle pemetefűzúrkorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét keressük, mivel sok hasonlót is látunk. Az eredetinek minden egyes darabkáján rajta van a „Réthy“ nev. 1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható. Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

Hirdetések jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában

EPPINGER SAMU
gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos urakat, hogy saját házamnál az összes gabonaneműeket bármilyen mennyiségben, mindenkor a legmagasabb árért vásárolom.

52-9 EPPINGER SAMU.

BUTOR!! Asztalos és kárpitozott, valamint vas- és rézbutorok nagy raktára. **Schwarz Lipót Varasd.**

Legolcsóbb, legelőnyösebb bevásárlási forrás teljes menyszonyi kelengyék, szállodák, vendéglők és magánosok részére.

Képes mintakönyv kívánatra **ingyen!**

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegyítisztító és gőzmosógár
BUDAPEST, VII. KER., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározza, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselést létesít és ezáltal módot nyújt a nagyerdemi közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. **Alsólendván SCHRANTZ ELEK divatáru- és varrógépkereskedő** vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, diszító és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végárak, szőrmék stb. vegyítisztítását és festését.

== UGYSZINTÉN ÁGYTOLLAK TISZTÍTÁSÁT ÉS FEHÉRMENÜEK MOSÁSÁT IS! ==
A n. érd. közönséget biztosíva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráról, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízást kér a

15-14 **KOVALD PÉTER és FIA cég.**